



分享实践成果，为宁波发展献策

市政协十六届五次会议“委员通道”开启

话筒架起，聚光灯亮。在市政协十六届五次会议开幕之际，“委员通道”如约开启，成为市两会期间一道汇聚智慧、传递信心的独特风景。

1月20日上午，6位来自工商联、科技、科协、侨联等界别的市政协委员依次亮相，分享实践成果，畅谈发展思考，展现履职风采。



创投之力：浇灌“耐心资本”，当好招商“大使”

面对“如何促进新兴产业发展、助力科技企业培引”的问题，宁波燕创投资集团负责人刘增用数据和案例说话。

刘增说，目前公司已管理私募股权基金规模超过80亿元，投资80多家科创企业，其中17家成功上市。其经验

在于两方面：

一是秉持“投早、投小、投科技”理念，以“耐心资本”深度陪伴企业成长，如助力甬矽电子用时5年完成从创立到上市，跑出集成电路企业的“宁波速度”与“宁波奇迹”；

二是开展基金招商，联合政府与市场力量组建“母—子基金集群”，不仅“投出去”更致力于“引进来”，成功将在北京、上海的中国创新药明星企业等优质项目引入宁波，为城市新质生产力发展注入创投动能。



创新之路：从实验室走向大市场，让成果“落地开花”

从科学家到企业家，宁波柔碳电子科技有限公司创始人汪伟分享了石墨烯材料从“0到1”再到产业化的创新创业体会。他带领团队攻克技术难题，建立

了全球领先的石墨烯薄膜卷材量产线。

成功的关键在于专注研发与开拓应用双轮驱动：一方面，组建跨学科团队突破核心技术；另一方面，紧密结合

宁波雄厚的产业基础，与本地企业合作，将石墨烯材料应用于多个领域，实现了前沿科技与实体经济的深度融合，展现了宁波优良的创新创业生态。



农业之“绿”：践行“同一健康”，让生态账变致富账

什么是“同一健康”？市农业农村绿色发展中心副主任吴愉萍用一包香气四溢的大米给出了生动注解。这包米产自海曙区的“稻虾共育”田，通过

构建“除草—肥田—促长”的绿色闭环，实现了农药化肥减量80%，同时亩均综合收益达1.1万元，带动农户显著增收。

这不仅实现了“环境—农产品—人”的健康闭环，更提供了破解生态保护与农民增收双赢难题的“宁波方案”。



育人之策：建设新型大学，为城市创新储备人才

为何选择宁波？宁波东方理工大工学部副主任尹小龙的答案简洁有力：“因为宁波这座城市好！”作为回国加盟这所新型研究型大学的学者，他不仅快速组建起覆盖理论、计算、实验的研究团队，更积极参与学校专业建设。

“国家给予新型研究型大学的任务，一是利用人工智能技术塑造未来新型教育形态，二是培养有企业家能力和精神的拔尖创新人才，这对我们老师来说，是压力也是光荣！宁波东方理工大工学部的第一个本科专业是智能制造

造，我们精心设计，要在项目制学习、创新工坊和暑期实践方面给学生不一样的体验，结合产业导师、学术导师、书院导师三重指导，让他们能在自己喜爱的职业道路上走得更快更稳。”尹小龙信心满怀。



金融之暖：做“成长合伙人”，破解初创企业“四缺”难题

中小初创企业是创新体系中非常有活力的一个群体，支持初创企业，金融能做什么？宁波银行总行部门副总经理袁涌泉提出，要成为企业的“成长合伙人”。

他深入一线，精准归纳出初创企业普遍面临的“四缺”难题：缺钱、缺人、缺

业务、缺圈子。为此，他和团队确定了服务方向——缺啥帮啥，立足金融，超越金融，真正做到“阿拉委员在身边”。

他们不仅配套设计纯信用的普惠贷款和综合结算方案，更通过推荐“HR直聘”平台、“波波知了”在线法财税服

务、“美好生活”流量对接等，并依托省市区三级政协委员组成的人才服务工作室，整合各行各业的资源——政策咨询、教育救护、青年社团等，致力于成为初创企业的“迷你版81890”，陪伴他们在宁波生根发芽、茁壮成长。

城市之新：“就地升级留老根”，让老空间焕发新生命

作为城市更新的深度参与者，宁波市民用建筑设计研究院有限公司副院长潘虹分享了“就地升级留老根”的更新理念。

位于江北区的新马路是很多老宁波人的记忆，这里有宁波第一座火车站，有宁波帮“范”“王”“姚”等名人故居老宅，是宁波最集聚的“石库门建筑

群”，见证了宁波近代的繁华。对于新马路历史街区，他们采取“修旧如旧、织补肌理”的策略，在保留历史“文脉”的基础上，植入现代消防、环保、低碳设备，实现“老砖瓦”对话“新生活”，让历史街区活过来。

位于江北区的文创港承载着老宁波的港埠记忆，这里曾有“冷库、粮库”，

见证了宁波近代工业的兴盛。对于它的更新，通过“空间换功能、载体换内容”，在保留工业“基因”的基础上，把闲置老厂房升级为数字文创、青年创业等复合园区，实现“老厂房”对话“新产业”。而这种方式的城市更新，正成为提升宁波人幸福感、让城市更美的重要路径。记者 朱琳/文 蒋晗忻/摄

